

政务简报

■ 6月7日，高考第一天，卢雍政、张敬平同志分别到贵阳六中、白云区第一高级中学和国家教育考试贵州省指挥中心巡考，要求党委政府高度重视，教育部门全力以赴，有关方面密切协作，确保事关千家万户的高考平稳顺利。

“安全生产月”期间 我省开展“查找身边安全隐患”系列行动

本报讯（记者 黄军）6月7日，记者从省安委办获悉，今年“安全生产月”期间，我省将围绕主题，开展“查找身边安全隐患”系列行动，筑牢安全生产防线。

“查找身边安全隐患”系列行动包括：安全隐患排查行动、隐患辨识科普行动、消除隐患演练行动等。安全隐患排查行动中，企业认真开展自查自纠，建立治理台账确保隐患闭环整改；聚焦旅游、煤矿等重点领域，推进“一件事”全链条整治及水运安全整治；同时运用“明察暗访+媒体曝光”机制，开设“隐患曝光台”；此外，还将组织专家为企业提供安全技术指导服务。

同步开展的隐患辨识科普行动中，一方面，针对重大事故隐患判定标准和

群众身边常见的安全隐患，集中开展“早发现、早报告、早处置”宣传活动，制作发布科普短视频、微电影、海报、MG动画等作品，广泛宣传普及安全知识；另一方面，组织干部职工、企业员工、社会公众参加“安全隐患随手拍”等活动，制作群众身边安全隐患辨识指南、安全生产领域举报奖励系列宣传视频和海报等，鼓励和引导公众积极参与查找身边安全隐患。

消除安全隐患演练行动突出实战性。针对旅游、矿山等重点行业，开展事故处置应急演练；针对少数民族村寨建筑特点和居民生活习惯，组织开展火灾应急演练；针对我省境内桥梁、隧道较多，涉水事故多发的特点，组织开展桥梁、隧道、水域应急救援演练等。

全省法院已建成生态环境司法保护基地64个

本报讯（记者 陈景雄）6月5日，贵州高院召开新闻发布会，发布《2024年度贵州环境资源审判绿皮书》和典型案例，通报全省法院加强生态环境司法保护的有关情况。截至目前，全省法院已建成生态环境司法保护基地64个，构建起具有贵州特色的环境司法保护格局。

据介绍，全省法院充分发挥环境资源审判职能作用，进一步服务保障长江经济带发展、“双碳”目标等重大战略实施。2024年，全省法院共审结环境资源一审案件3259件，其中刑事案件582件、民事案件648件、行政案件2029件。人民群众关注的生态环境公益诉讼、生态修复等领域案件不断取得进展。

在机制创新方面，省法院牵头出台省生态环境资源司法案件修复监督衔接办法，印发碳汇认购意见，探索“生态

修复+碳汇认购”贵州模式，审理全国首例温室气体重点排放单位未履行碳排放配额清缴义务案，有效助力“双碳”目标落地。全省范围内累计完成补植复绿194935亩、增殖放流鱼苗30余万尾，环境公益修复成效显著。

同时，我省法院不断深化司法服务新质生产力发展。设立全国首个“抹茶资源与知识产权司法保护基地”，创新“环资+知产”新模式，助力地方特色产业焕发新动能。赤水法院联合科研机构设立全国首个长江上游珍稀特有鱼类司法保护与科研中心，在赤水河首次实现人工放流长江鲟自然产卵和孵化，生物多样性保护迈出关键一步，生态司法保护触角不断延伸，构建具有贵州特色的环境司法保护格局。2024年，全省法院5件案件入选最高人民法院典型案例，17件案例入选人民法院案例库。

见证『伟大转折的前夜』



猴场会议会址管理所所长周伟： 打造红色文化“移动的纪念馆”

近年来，猴场会议会址依托瓮安丰富的历史文化底蕴，策划专题展览，深入学校、工厂等进行红色文化志愿宣讲，已成为了宣传红色文化的“移动的纪念馆”。猴场会议会址（冷少农故居）管理所所长周伟介绍，猴场会议纪念聚合瓮安长征革命历史17处遗址遗迹、烈士陵园、纪念设施等载体，同时精选红军长征期间开展民族团结工作的100个小故事，设计制作成《石榴籽故事》展，策划《伟大转折的前夜》专题展览等，积极开展进校园、社区、工厂等“七进”活动。

同时，依托长征国家文化公园建设，我们重点推进保护传承和文旅

融合两大工程，夯实长征国家文化公园瓮安县建设发展基础，提升瓮安红色文化品牌影响力，讲好瓮安的长征故事，促进文旅融合发展，持续做强红色文化旅游品牌。”周伟说，这些也为全面推进长征国家文化公园建设工作创造了良好条件。纪念馆还与贵州大学等12所学校签订馆校共建协议，为大学生、高中生假期提供志愿服务平台。

此外，纪念馆策划的“四渡赤水·出奇制胜”“转战贵州突出重围之旅”“赤色征程突破乌江之旅”“不忘初心·伟大转折之旅”“曙光黔行”红色研学（游学）等去年还入选了黔南州精品旅游线路。

“1个实践中心+27个实践所+530

保存较为完好的猴场会议会址纪念馆供图）

牢记嘱托 展现新风采

“联合执法”有力度 “联合问诊”有温度

贵州日报天眼新闻记者 张恒 支太霖

6月4日，记者走进贵州燃二玻璃有限公司车间，生产线上有序推进生产进程。晶莹的玻璃液在高温作业下，顺着精密的管道与模具流转，历经成型、退火、质检等工序，最终成型为味粉瓶、输液瓶等玻璃容器。

然而，谁能想到，这家如今生产繁忙的企业，刚刚从一场“危机”中成功突围，而这一切的背后，离不开省生态环境厅和黔西南州生态环境局的指导与帮扶。

时间回拨到3月底，兴义市主城区空气自动监控站突发高值预警，同时在常态化监督性检测中，发现该公司烟气排放出现超标项，并与高值预警数据规律呈现强相关性。

黔西南州生态环境局在省生态环境厅的统一指挥下，联合省环境监察局、省环境监控中心组成工作组迅速行动，按程序规范进入该企业共同探

寻超标根源，从配料、工艺、废气处理设施等进行全面梳理，发现超标项主要源于某个尝试性使用配料。“我们立即停止使用，待窑炉里的配料置换完成后，经第三方检测排放指标达标。”公司安全环保部负责人罗兴杨说。

联合工作组对公司环评手续、排污许可证、治污设施等进行了一次全方位“体检”，召集治污设施生产厂、在线监控运维单位进行技术研讨，现场指出了该企业存的问题，如脱硫设备的“投药”粒径较大，药剂投放不均匀，氨水喷枪安装位置不合理，雾化效果较差，量也不够等。

针对这一系列问题，工作组综合研判治污工艺设计的合理性，对治污设施技改路径进行了论证。并对烟气副产物干扰监测设备数据的情况，提出通过开展全流程磷酸滴定消除干扰影响的可行措施。“企业投入大量治污

费用，未能达到预期效果，我们目标是要让企业以低成本达到高效果，实现经济效益和生态效益双赢。”黔西南州生态环境综合行政执法支队工作人员杜雄飞说。

该公司迅速采取改进措施。“我们采购了高效脱硫剂，持续稳定投放，前移原氨水喷枪位置，并新增2把喷枪。改进后效果显著，排放达到‘新国标’。”罗兴杨告诉记者，省州两级生态环境部门从“联合执法”到“联合问诊”，精准把握问题核心，为企业排忧解难，推动企业污染物治理提质、增效、降本。

“整改前，我们一天的环保运行费

用成本达1万多元，整改后，氨水、小苏打等投入减少，天然气的使用量也降低，每天节省成本达3000元左右。”罗兴杨算起了账。记者在该公司的在线监控设备上看到，自5月下旬以来，企业的烟气排放数值一直处于

较低水平，日均值均达标，整改成效显著。

对公司烟气污染物超标排放违法

事实，执行部门考量到企业治污设备

年久老化，且无主观故意与弄虚作假

，按照排污许可证裁明的执行标

准，对企业不予立案处罚，并组织环

评专家分析研判，指导企业应急处

置，变更排污许可证，体现了执法的

“温度”。

“将执法过程延伸到技术服务，准

确找到问题症结、并提供有效改进办

法，切实解决困难，帮助企业稳定发

展，让我们倍感温暖。”该公司总经理戴金球感慨道。

黔西南州生态环境局聚焦企业诉

求，面对企业轻度违法，不搞“罚

了之”，而是多方联动研判、系统把

脉，以包容审慎监管助企解困，有力

推进了经济建设与生态环境保护的协

调发展。

本报记者（记者 黄军）5月28日凌晨，黔东南州丹寨县南皋乡一地质灾害隐患点发生山体滑坡，造成3间房屋严重垮塌，因成功预警并及时转移避险，无人员伤亡。

5月27日18时，省气象部门发布暴雨预警，预计当晚至28日上午，丹寨县将有大到暴雨，南皋、兴仁等乡镇更是有大暴雨，累计降雨量将达120-150毫米。

黔东南州应急管理局迅速下达指令：要求所有降雨重点地区灾害隐患点区域人员全部撤离。

丹寨县立即组织力量深入全县地质灾害隐患点及风险斜坡区域开展相关应急工作，经分析研判认定：南皋乡乌高村乌高寨滑坡风险等级极高。于是，一场与时间赛跑的紧急转移行动随即展开。

紧急转移涉及29户105人，当晚实际在家15户27人。

18时40分，由20多名包保干部、村干部和监测员组成的工作组，冒雨挨家挨户敲门动员，“赶快撤离，今晚有大暴雨，危险！”每一秒都关乎群众安危。

转移工作得到了绝大多数群众的支持，然而，也有例外。“我家里有客人，怎么能撵人家走？再说住了几十年，从没垮过山，哪有这么吓人！”当工作组来到村民潘某林家时，却得到了这样的答复。

面对这一情况，工作组毫不退缩，以十分坚决的态度要求他们立即转移，随后果断帮助这户村民及家中客人平安转移到临时安置点。当晚9时许，乌及高寨所有在家的群众全部安全转移。

仅仅4小时后，在持续强降雨影响下，该地质灾害隐患点发生山体滑坡，大量泥土和石块冲向潘某林家，三间房屋严重垮塌。“感谢村干部坚持把我们带走，要不然我们都危险了！”潘某林回忆起当时的情况仍心有余悸。

灾害发生后，丹寨县应急管理局第一时间为潘某林送来米、油、棉被和帐篷等救灾物资，并组织人员对损毁房屋开展评估，后续工作正有序推进。

“汛期以来，我们持续强化监测预警、会商研判、应急演练、应急物资准备、应急救援队伍建设，严格落实‘24’灾害预警叫应工作机制、极端天气灾害预警‘四色四响四反馈’应急联动工作机制，以及‘四早’‘四个紧急撤离’工作要求，持续深化地质灾害隐患排查防治，确保人民群众平安度汛。”丹寨县应急管理局局长李荣介绍，截至6月29日，全县共组织高风险地灾点群众转移避险287户404人次，督促指导两个矿山撤离工人143人次。

在盘州，独特的城市精神已然孕育了“崇德向善、见贤思齐”的城市气质。

如今漫步盘州，文明之花处处绽放：商圈繁华有序，小巷整洁温馨，“宜居、宜游、宜学、宜养”的图景跃然眼前。文明创建的红利，正化作市民触手可及的幸福。未来，盘州将以“金彩盘州”为蓝图，锚定“崇德向善、和谐宜居、人民满意”目标，持续深化文明创建，在高质量发展路上笃定前行。



6月6日，村民和游客一起在毕节市黔西市洪水镇乡村枇杷种植基地里采摘枇杷。黔西市按照“农业生态化、生态产业化”的思路，因地制宜发展枇杷、樱桃、柑橘等特色水果产业，积极推广集采摘、休闲观光于一体的乡村旅游，农旅深度融合有力带动了当地村民稳定增收。史开心 摄

报效祖国 建功西部

中国飞天梦科技志愿团：

用科普传递航天梦想

贵州日报天眼新闻记者 梁珍惜

“青年们的故事，如同一束温暖而明亮的光，照亮了大山里的航天梦……”

5月24日，2025年贵州省科技活动周暨贵州科技节开幕式上，中国飞天梦科技志愿团副团长张海走上宣讲台，慷慨激昂地分享了团队用科普播种梦想、用行动点燃希望的故事，赢得台下阵阵掌声。

2016年，在中国科协指导下，中国飞天梦科技志愿团正式成立；2021年，中国飞天梦科技志愿团贵州省总队成立。

张海告诉记者，中国飞天梦科技志愿团在贵州组建了109支高校支队、研究生支教团和西部计划志愿者支队，启动了“中国飞天梦—科普贵州行”“千场科普十万人计划”等科

普活动。仅2024年，就走进了贵州60多个区县，举办500余场科普活动，覆盖青少年138万人次。

南京航空航天大学研究生支教团队长周鑫是志愿者中的一员。3月28日，他走进安顺市平坝区黎阳学校的教室，给孩子们上了一堂生动的“通往蓝天之路”航空航天科普课。从飞行器原理到机长的日常，从知识竞答到互动实验，50双明亮的眼睛追寻着“万花筒”般的科学奥秘。

“一直以来，志愿团都致力于发挥院校特色，深化‘科普+思政’模式，将航空航天科普知识融入课堂。”周鑫说。

2022年11月27日，在中国飞天梦科技志愿团带领下，铜仁市石阡

县甘溪小学学生刘应梅、谭羽晨，经历了一件他们从未想过的事——站在西昌卫星发射中心，目睹了火箭发射过程。两个来自大山里的孩子，在心里许下“逐梦星辰”的愿望。

2022年，“中国飞天梦—王伟英雄班”在贵州落地，3000多名学生踊跃报名，经过层层选拔，最终323人成为英雄精神的传承者。“开班仪式上，孩子们用稚嫩却坚定的声音喊出‘为祖国去飞行’。这一刻，英雄的血脉与少年的梦想交融。”张海说。

“我们希望有更多伙伴加入科技志愿团，通过开展中国飞天梦大课堂，在更多青少年心中播下航天梦想的种子。”中国飞天梦科技志愿团贵州省总队宣传部部长刘婷说。

（上接第一版）

三都自治县市场监督管理局则依托“云勘验”平台，启动现场核查环节。通过视频连线，指导申请人用手机实时拍摄现场布局、生产设备等要点，核查人员对照勘验要点逐一核查，在线生成勘验结果并签字确认。整个流程不到15分钟便完成线上核查，并在当天发放登记证，流程效率大幅提升。

各地积极创新实践，不断探索政务服务新模式，为企业和群众提供更多高效、便捷的服务体验，切

（上接第一版）

实推动营商环境持续优化。下一步，全省将继续深化“放管服”改革，为经济社会高质量发展注入强劲动力。

记者手记：

从金沙县政务服务大厅的“一窗通办”，到贵阳市“贵人代办”AI助手的便捷高效，再到玉屏电工智能化车间的转型故事……贵州正凭借改革之力破解发展难题，以创新之举激发市场活力。

优良的营商环境，是企业的认可，是深植于干部心中的服务意

识，是切实落到实处的具体行动。

唐先生半天办完业务的慨叹，于露8分钟完成医保参保登记的惊喜，彭先生15分钟办好食品经营许可证的赞叹，背后是贵州政务服务智能化升级的有力支撑，更是工作人员用心用情服务的体现。

在贵州这片充满活力的土地上，改革之路仍在延续，创新步伐从未停歇。相信随着改革的深入和创新的推进，营商环境将持续优化，经济必将充满生机与活力。

责任如山，行动无声。红果农贸市场里，卖菜阿姨杨淑芬顺手捡起菜叶扔进垃圾桶：“摊位干净了，顾客买菜更舒心。”胜境大道十字路口，退休教师刘建军举着“文明出行”红旗感慨：“现在闯红灯的年轻人越来越少啦。”数据印证：盘州累计创建全国文明单位6个、文明村镇4个；省级文明单位20个、文明村镇29个。

“贴心服务+柔性执法”的治理方式，是盘州治理的温暖注脚。“17万起轻微交通违法通过朋友圈集赞教育”“引摊入巷引导流动摊贩规范经营88次”——城市治理有尺度更有温度。

“你看，这就是我上次的‘特别罚单’。”外卖骑手陈磊掏出手机展示他发布的朋友圈：“集满20个赞后才离开的，这种处理方式既让我长了记性，还带动了身边人注意安全。现在不戴反而不习惯。”

从常态化设置文明岗、24小时在线的文明监督服务热线、“15分钟生活圈”，到89年守护红军墓的邹家五代人、勇救落水儿童的耄耋老人孔祥兴，